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Проаналізовано особливості трудового процесу оператора комп’ютерного на
бору (ОКН) відповідно до охорони праці. Виявлено вразливі зони його здоров’я та 
функціонального стану, що підпадають під найбільш відчутну шкідливу дію ви
робничих чинників на робочому місці ОКН, визначено їхні чотири основні групи, 
що безпосередньо впливають на появу симптомів зорового дискомфорту в ОКН. 
Проа на лізовано особливості, притаманні таким групам чинників, та визначено 
частку кожної з них у розподілі загального негативного впливу на орган зору пред
ставників цієї професії. Встановлено, що основним чинником, який впливає на поя
ву зорового дискомфорту в ОКН, є параметри виробничого освітлення. Проведено 
оцінювання за бальною шкалою впливу спектрального складу світла у світиль ни
ках загального та місцевого освітлення на комфортність зорової роботи ОКН.
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Постановка проблеми. Професія «оператор комп’ютерного набору» з’яви
лася не так давно і безпосередньо пов’язана із застосуванням інформаційних тех
нологій. Вона стрімко розвивається, та зараз вже сотні тисяч осіб обрали собі та
кий фах. Тому важливо проаналізувати вплив наявних виробничих чинників на 
здоров’я і функціональний стан представників цієї професії. До таких чинників, 
безперечно, належить виробниче освітлення.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У низці опублікованих робіт 
розгля нуто питання, що стосується впливу виробничого освітлення на здоров’я та 
функ ціо нальний стан працівників, які у своїй трудовій діяльності використовують 
ком п’ю терну техніку [1–8]. Однак вони мають переважно загальний характер, 
без врахування особливостей трудового процесу та умов праці, що притаманні 



КВАЛІЛОГІЯ КНИГИ * 2020 / 2 (38)8

конкретному фаху. Тому детальний розгляд цього питання щодо такої популярної 
професії, як ОКН, дасть змогу доповнити та уточнити вже наявну інформацію з 
цього наукового напряму.

Мета статті — дослідити вплив виробничого освітлення на здоров’я ОКН, 
зокрема на орган зору, на їхніх робочих місцях. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Професія ОКН належить до гру
пи «комп’ютерних» професій, але має свої особливості. Під час трудової діяль
ності такий працівник виконує одноманітну роботу, яку зараховують до категорії 
легких фізичних робіт. Суть його діяльності полягає у сприйнятті (зчитуванні) ін
формації з документа та введенні даних із високою швидкістю.

З погляду охорони праці робота ОКН характеризується значними навантажен
нями, зокрема на орган зору. Під час виконання роботи ОКН періодично перево
дить свій погляд і фокусує зір на трьох основних об’єктах бачення: документі (па
перовому носії інформації), клавіатурі, відеодисплейному терміналі (ВДТ). Досить 
часто ці об’єкти розташовані в різних геометричних площинах, під іншими кутами 
зору та на різній відстані від очей ОКН. До того ж вони можуть мати різні рівні 
освітленості, контрасту і фону. Це, в свою чергу, підвищує інтенсивність процесу 
переадаптації зору, що прискорює розвиток втоми зорового аналізатора.

Опитування ОКН, проведені на підприємствах, що займаються видавничо 
поліграфічною діяльністю, засвідчили, що майже 70 % загальної кількості опита
них повідомили про «зоровий» дискомфорт, особливо наприкінці робочої зміни.

Найчастіше у відповідях ОКН зазначено такі симптоми «зорового» диском
форту: біль, печіння та різь в очах; відчуття наявності в оці стороннього тіла; под
воєння предметів; мерехтіння; зниження гостроти зору. Ці симптоми вважають
ся провісниками прийдешніх несприятливих функціональних змін в органі зору 
ОКН. Тому важливо виявити та проаналізувати вплив виробничих чинників на зо
ровий дискомфорт у працівників і розробити та впровадити профілактичні заходи.

Для цього було проведено опитування фахівців з охорони праці підприємств, 
на яких працюють ОКН. На їхню думку, поява симптомів зорового дискомфорту у 
представників цієї професії пов’язана переважно з чотирма групами виробничих 
чинників: 

 – параметри виробничого освітлення на робочому місці;
 – характеристики основних об’єктів бачення;
 – облаштування робочого місця;
 – організація праці та відпочинку.

Розглянемо більш детально кожну з цих груп виробничих чинників.
Зоровий дискомфорт в ОКН, пов’язаний із параметрами виробничого освіт

лення на робочому місці, може бути спричинений:
 – неправильною орієнтацією робочого місця щодо світлових отворів (вікон);
 – невідповідними світловими характеристиками світильників і їхніх джерел світла;
 – неправильним розташуванням світильників щодо робочого місця з можливою 

їхньою прямою засліплювальною дією або дзеркальним відбиванням світла 
на екрані ВДТ;
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 – різними рівнями освітленості об’єктів бачення на робочому місці.
Характеристики основних об’єктів бачення ОКН мають відповідати правилам 

нормативноправового акта з охорони праці [9]. Зокрема, до ВДТ визначені вимоги 
за такими параметрами:

 – яскравість знака та фону;
 – зовнішня освітленість екрана;
 – контраст;
 – нерівномірність яскравості в робочій зоні екрана;
 – розміри мінімального елемента зображення;
 – допустима тимчасова нестабільність зображення;
 – відбивна здатність екрана;
 – мінливість розміру знака тощо.

Необхідно враховувати, що з часом характеристики ВДТ погіршуються і мо
жуть не відповідати встановленим вимогам.

Враховуючи специфіку роботи ОКН, зокрема те, що більшу частину робочо
го часу його погляд спрямований на документ, із якого він сприймає (зчитує) ін
формацію, то вкрай важливе значення мають його якісні характеристики. Якщо 
документ низької якості (малі розміри знаків, недостатня відстань між рядками, 
нечіткий контур знаків, низький контраст між знаками і фоном тощо), то зростає 
зорове напруження під час роботи ОКН.

Облаштування робочого місця передбачає раціональне розміщення устатку
вання, що використовується під час трудового процесу. Для ОКН важливо, щоб 
оригіналотримач для документа, екран ВДТ і клавіатура були розташовані в зоні 
найкращої видимості, приблизно на однаковій відстані від очей, і щоб їхні конт
расти не суттєво відрізнялись.

Організацію праці та відпочинку регламентують санітарні норми [10] і пе
редбачають внутрішньозмінні перерви для відпочинку, які передують появі об’єк
тивних та суб’єктивних ознак втоми та зниження працездатності. Кількість і три
валість таких перерв залежить від характеру праці. Відповідно до цих норм, для 
ОКН за 8годинної денної робочої зміни потрібно призначати регламентовані пе
рерви для відпочинку тривалістю 10 хвилин після кожної години роботи за ВДТ.

З огляду на вищезазначене, фахівцям з охорони праці, які брали участь в опи
туванні, було запропоновано визначити частку кожної групи виробничих чинників 
(Чвч) у розподілі загального негативного впливу на орган зору ОКН. Результати 
такого розподілу, виражені у відсотках, наведені на рис. 1.

Відповідно до рис. 1, найвагоміший вплив на появу зорового дискомфорту в 
ОКН здійснює виробниче освітлення на його робочому місці. Тому доцільно більш 
детально дослідити саме цей чинник.

Згідно з будівельними нормами [11], у приміщеннях із ВДТ застосовують 
суміщене (природне + штучне) освітлення, яке забезпечує його постійність неза
лежно від тривалості світлового дня та погодних умов. Враховуючи специфіку тру
дового процесу ОКН, яка передбачає інтенсивне навантаження на його орган зору, 
особ ливо під час зчитування інформації з документа, на робочому місці оператора 
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використовують комбіноване (загальне + місцеве) штучне освітлення [12]. Як дже
рела світла у світильниках загального та місцевого освітлення переважно застосо
вують люмінесцентні лампи. Хоча останнім часом дедалі частіше використовують 
світлодіодні лампи, які є більш енергоощадними. Виробники випускають три типи 
таких ламп, залежно від спектрального складу світла, яке вони випромінюють: 

 – теплого світла (колірна температура від 2700 до 3500 К);
 – нейтрального світла (колірна температура від 4000 до 5500 К);
 – холодного світла (колірна температура від 5700 до 6500 К).

Рис. 1. Розподіл часток впливу на орган зору ОКН 
між основними групами виробничих чинників:

 1 — параметри виробничого освітлення на робочому місці;
2 — характеристики основних об’єктів бачення; 3 — облаштування робочого місця;

4 — організація праці та відпочинку

Для дослідження впливу спектрального складу світла, що потрапляє на робо
че місце ОКН, на комфортність його зорової праці було використано всі три типи 
світлодіодних ламп, що почергово вставляли у світильники загального та місцево
го освітлення. ОКН, які брали участь у цьому дослідженні, проводили суб’єктив
не оцінювання комфортності своєї «зорової» роботи залежно від типу світлодіод
них ламп за спектральним складом світла, розміщених у світильниках загального 
та місцевого освітлення. Для такого оцінювання була використана бальна шкала 
(табл. 1).

Таблиця 1

Бальна шкала для оцінювання комфортності «зорової» роботи
оператора комп’ютерного набору

№ 
з/п

Ступінь комфортності «зорової» роботи 
оператора комп’ютерного набору

Кількість 
балів

1 Дуже комфортно 5
2 Комфортно 4
3 Не зовсім комфортно 3
4 Не комфортно 2
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Результати такого оцінювання наведено в табл. 2.
Таблиця 2

Бальне оцінювання комфортності «зорової» роботи
оператора комп’ютерного набору залежно від типу використовуваних 
світлодіодних ламп у світильниках загального та місцевого освітлення

№ 
з/п

Тип світлодіодної 
лампи

Кількість балів
Світильники 
загального
освітлення

Світильники 
місцевого
освітлення

1 Теплого світла 3,8 3,2
2 Нейтрального світла 3,7 3,9
3 Холодного світла 3,6 3,6

Відповідно до табл. 2, тип світлодіодної лампи у світильниках загального ос
вітлення майже не впливає на комфортність зорової праці ОКН, оскільки діапазон 
отриманих балів досить малий (3,6–3,8). Проте потрібно зазначити, що найбільше 
балів отримали лампи теплого світла. Водночас у різних типів світлодіодних ламп 
світильників місцевого освітлення діапазон отриманих балів щодо їхньої комфорт
ності значно більший (3,2–3,9). За суб’єктивним оцінюванням ОКН, найкомфорт
нішими для їхньої зорової праці у світильниках місцевого освітлення є лампи ней
трального світла.

Отримані результати можна пояснити тим, що світильники загального освіт
лення створюють переважно загальний світловий фон на робочому місці ОКН, 
тому спектральний склад світла не має суттєвого впливу на комфортність його 
зорової праці. Водночас освітленість основних об’єктів бачення ОКН, особливо 
документа, забезпечується переважно світильником місцевого освітлення. І саме 
його світло більшою мірою потрапляє в орган зору ОКН. Тому спектральний склад 
такого світла має вагоме значення щодо комфортності зорової праці ОКН.  

Висновки.
1. Опитування ОКН засвідчили, що за суб’єктивними показниками (скарги) 

несприятливого впливу виробничих чинників на їхнє здоров’я та функціональний 
стан на першому місці перебуває зоровий дискомфорт. Майже 70 % ОКН, які бра
ли участь в опитуванні, повідомили про симптоми зорового дискомфорту, особли
во наприкінці робочої зміни.

2. Виокремлено чотири групи основних виробничих чинників, що безпосеред
ньо впливають на появу зорового дискомфорту в ОКН. Встановлено, що найбіль
ше значення серед них має виробниче освітлення на робочому місці, частка якого 
у розподілі загального впливу становить 48 %.

3. Проведені дослідження щодо впливу спектрального складу світла у світиль
никах загального освітлення засвідчили, що цей показник майже не впливає на 
комфортність зорової праці ОКН. Тому для зниження енерговитрат у таких світиль
никах перевагу необхідно віддавати джерелам світла з більшою світловіддачею.
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4. За суб’єктивним оцінюванням ОКН, найкомфортнішими для їхньої зорової 
праці у світильниках місцевого освітлення є світлодіодні лампи нейтрального світ
ла (кількість отриманих балів — 3,9 з 5,0).
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The article analyses the peculiarities of the labor process for the computer set ope
rator (CSO) from the point of labor protection. The article identifies vulnerable areas 
of health and functional conditions, which are exposed to the most significant harmful 
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effects of production factors present in the workplace of CSO. Surveys have shown that 
“visual” discomfort is in the first place in the CSO on subjective indicators (complaints). 
Almost 70% of CSOs who took part in the survey reported symptoms of “visual” 
discomfort, especially at the end of the work shift. Four main groups of production factors 
have been identified that directly affect the appearance of “visual” discomfort symptoms 
in CSO. They include: parameters of lighting in the workplace; characteristics of the 
main objects of vision; workplace arrangement; work and rest organization. The main 
particularities have been analysed, and the part of negative influence on representatives 
of this profession has been determined. It has been established that the main factor that 
causes the appearance of a “visual” discomfort for CSO is the parameters of lighting, 
the share of which is about 48%. The evaluation of the influence dependency of the 
light spectral composition in the artificial lighting on the comfort of visual work of CSO 
was carried out on the scale. Three types of LED lamps were used during the research: 
warm light, neutral light, cold light. The results of the study have shown that the spectral 
composition of light in general lighting has almost no effect on the comfort of visual 
work for CSO. Therefore, to reduce the energy consumption in such lamps, preference 
should be given to light sources with higher light output. According to the subjective 
assessment of CSO, the most comfortable for their “visual” work in local lightings are 
LED lamps of neutral light (the number of points obtained is 3.9 out of 5.0). 

Keywords: production factors, industrial lighting, artificial lighting, general 
lighting fixtures, local lighting fixtures, LED lamps, computer set operator, visual organ, 
comfort of “visual” work.
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